

безбарьерной средой. Они собственники и они должны принять решение по выполнению норм».

То есть выходит, что представители государственной власти не отвечают за реализацию «Государственной программы по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2011–2015 года» и, если товарищество собственников не выполняет нормы по безбарьерной среде, то так тому и быть.

В данном случае эта ситуация является показателем отношения к этой проблеме общества в целом. И будет касаться всех. Ведь создание безбарьерной среды – это не просто выполнение неких законодательных актов, это, прежде всего, имидж государства, показатель его «взрослости», если можно так сказать. Ведь человек с инвалидностью – такой же человек и он хочет и имеет право чувствовать себя полноценным, самодостаточным, реализованным в жизни!

Литература

1 Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь / Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2014. – URL:<http://mintrud.gov.by/ru> (дата обращения: 01.04.2014).

2 Независимый институт социально-экономических и политических исследований / Официальный сайт Независимого института социально-экономических и политических исследований [Электронный ресурс]. – 2014. – URL:<http://iiseps.org> (дата обращения: 01.04.2014).

3 Офис по правам людей с инвалидностью [Электронный ресурс]. – 2014. – URL:<http://www.disright.org/ru/office> (дата обращения: 01.04.2014).

4 Вместе: электрон. версия газеты [Электронный ресурс]. – 29 декабря 2013. – URL: <http://www.wmeste.by> (дата обращения: 01.04.2014).

5 Вместе: электрон. версия газеты [Электронный ресурс]. – 18 сентября 2012. – URL:<http://www.wmeste.by> (дата обращения: 01.04.2014).

УДК 303.094:332.12-027.45

А. В. Игнатович

МЕТОДИКА ОЦЕНКИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В статье рассматривается региональная экономическая безопасность. Обоснованы показатели и критерии оценки региональной экономической безопасности, предложены меры по совершенствованию методики оценки экономической безопасности.

Одной из важнейших потребностей любого субъекта хозяйствования является потребность в безопасности хозяйственной деятельности, которая является базовой потребностью, реализуемой в способности предупреждать и устранять опасности, угрожающие хозяйственной и социальной деятельности.

В быстроменяющихся условиях современной экономики способность обеспечить безопасность страны от воздействия внутренних и внешних угроз определяет уровень её конкурентоспособности и динамику социально-экономического развития. Глобальные кризисные явления в производственной, продовольственной, энергетической, финансовой и иных сферах заставляют уделять особое внимание такому понятию, как экономическая

безопасность. Сегодня она рассматривается, в основном, с позиций национальной экономики, в то время как региональная её составляющая изучена недостаточно полно.

Национальная экономическая безопасность – это способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на национальном и международном уровнях, или совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих эффективному динамическому росту национальной экономики, её способности удовлетворять потребности общества, государства, индивида, обеспечивать конкурентоспособность на внешних и внутренних рынках, гарантирующую от различного рода угроз и потерь [1, с. 11].

В процессе исследования был изучен мировой опыт обеспечения экономической безопасности, который показал, что основной стратегической целью стран Западной Европы, США, Канады и Японии в области защиты национальных экономических интересов является обеспечение устойчивого экономического роста и модернизации экономики в соответствии с условиями конкурентной борьбы на мировом рынке.

Проведенный анализ показал, что наивысшая степень безопасности достигается при условии, когда весь комплекс показателей находится в пределах допустимых границ, а пороговые значения одного показателя достигаются не в ущерб другим. Пороговые показатели безопасности – это предельные величины, несоблюдение которых «сигнализирует» о нарушениях в развитии различных элементов общественного воспроизводства, приводящих к формированию негативных, разрушительных тенденций в области национальной безопасности в целом и её экономической составляющей, в частности.

Изучение отечественных теоретических походов к определению экономической безопасности дает основания полагать, что говорить о безопасности регионов в нашей стране бессмысленно (выделяемых равно как по административному, так и по территориальному признаку), потому что в нормально функционирующей политической системе принимаемые на региональном уровне решения могут быть реализованы только в том случае, если они не противоречат национальным приоритетам (в противном случае речь идёт об угрозе безопасности государства в целом). Более того, административные регионы могут быть упразднены или реорганизованы без возникновения каких-либо угроз для безопасности страны.

Однако, есть и другие точки зрения, согласно которым, экономическая безопасность регионов определяется как возможность действенного контроля со стороны региональных органов власти и управления эффективностью использования природных, трудовых, материальных, финансовых ресурсов. Контроль необходим для достижения высоких темпов экономического роста; эффективности регионального производства; повышения качества продукции, работ, услуг; демополизации производства и повышения конкурентоспособности хозяйствующих субъектов. Экономическая безопасность каждого из регионов страны в совокупности гарантирует экономическую безопасность государства в целом.

Экономическая безопасность регионов в качестве самостоятельного объекта в Беларуси исследована слабо. В этой связи на основе вышеизложенного нами был предложен концептуально-методический подход, согласно которому под экономической безопасностью региона следует понимать способность его экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей населения и экономики. Или совокупность внутренних и внешних условий, благоприятствующих росту экономики региона, её способности удовлетворять потребности социума и индивида, обеспечивая конкурентоспособность и гарантируя защиту от различного рода угроз и потерь [2, с. 53].

Безусловно, основные параметры экономической безопасности регионов обеспечиваются на национальном уровне, но управление ею должно осуществляться через возможность не только контроля, но и прогнозирования угроз с целью их нейтрализации в

тех сферах хозяйствования, которые представляют собой слабые стороны или специфические особенности экономики региона.

Что касается белорусских регионов, условия их развития различаются незначительно. Как показывает практика последних лет, введение оценочного показателя «региональный валовой продукт» не добавило точности расчёту ВВП республики. Помимо прочего, неоправданная регионализация экономики республики привела к формированию более рыночного центра и периферии в регионах (областях). Подтверждением тому может быть география распределения человеческих ресурсов по территории страны.

С нашей точки зрения, обобщающая модель экономической безопасности регионов, адекватная белорусской модели социально-экономического развития, должна соответствовать определённым принципам, предусматривающим: повышение конкурентоспособности региона, наращивание его инновационно-инвестиционного потенциала; формирование и развитие системы управления рисками и угрозами; создание условий для инвестиционной активности и обеспечения ее инновационной направленности.

Для разработки системы показателей экономической безопасности региона целесообразно провести структуризацию целей развития территории. На угрозы и индикаторы национальной безопасности регион не может оказывать существенного внимания, поэтому в дополнение к макропоказателям безопасности на уровне региона необходимо добавить те, которые в наибольшей степени могут предупредить угрозы, продуцируемые «слабыми сторонами» региональной социально-экономической системы.

Выявление и нейтрализация угроз и кризисных ситуаций на уровне региона может существенно снизить степень риска возникновения глобальных угроз национальной безопасности. Все выше перечисленные аспекты в условиях глубокого государственного регулирования подвергаются анализу и мониторингу, прежде всего, органов регионального управления. В этой связи, с нашей точки зрения, методологически верным было бы уточнение перечня индикаторов экономической безопасности региона методом экспертной оценки. Экспертами могли бы выступить работники экономических служб районных и областного исполнительного комитетов.

Региональная безопасность имеет четко выраженную специфику. Это связано с совокупностью различных уникальных условий: географическим положением, климатом, степенью обеспеченности природными ресурсами, численностью населения, развитостью инфраструктуры и пр.

Специализация экономической безопасности регионов, должна оцениваться с помощью системы критериев и показателей, которые позволят определить:

- природно-ресурсный потенциал региона;
- уровень эффективности использования в регионе производственных фондов, капитала и труда (сопоставив его с достигнутой величиной в других регионах, развитых странах мира, можно установить пороговое значение, при котором угрозы внутреннего и внешнего характера сводятся к минимуму);
- конкурентоспособность экономики;
- качество образования;
- состояние экологии в регионе;
- состояние социальной стабильности в регионе и условия предотвращения и разрешения возможных социальных конфликтов и т. д.

Анализ показывает, что для оценки экономической безопасности региона чаще всего применяются следующие методы:

- наблюдение основных макроэкономических показателей и сравнение их с показателями более развитых регионов;

– оценка темпов экономического роста региона по основным макроэкономическим показателям и их динамике. Для этого могут быть использованы комплексные планы-прогнозы социально-экономического развития областей, районов или городов, в зависимости от объекта исследования;

– экспертная оценка, которая описывает качественных и количественных характеристик исследуемых процессов. Здесь используются логические правила выбора решений, которые формируют эксперты на основе собственных представлений и знаний в какой-либо области проблем. К ним, в частности, относятся балльная оценка параметров и ранжирование территорий по степени угроз экономической безопасности.

Учитывая важность и специфические особенности региональных проблем, нами проведена специальная проработка системы показателей для исследуемого региона, основанная на регионально-ориентированном методическом подходе, который должен обеспечить:

– мониторинг кризисных ситуаций в экономике и социальной сфере регионов;

– оценку влияния региональных кризисных ситуаций на национальную безопасность Беларуси в целом;

– выделение приоритетов и траекторий социально-экономического развития региона;

– разработку и обоснование программно-целевых мероприятий по обеспечению экономической безопасности региона.

Учитывая тот факт, что в настоящее время достаточно слабо развита система региональной статистики, разработать показатели оценки экономической безопасности для региона сложно. Поэтому в основе формирования экономической безопасности регионов должны быть учтены национальные интересы страны в области экономики, а также показатели специализации данного региона.

Для разработки системы показателей экономической безопасности регионов целесообразно провести структуризацию целей развития территории. В качестве глобальной цели управления регионом предлагается принять «качество жизни населения». Глобальная цель разделяется на 3 основные локальные цели: темпы роста доходов населения, увеличение средней продолжительности жизни, улучшение инфраструктурных условий и качества жизни.

Таким образом, целесообразно сформировать 3 блока показателей: доходы, продолжительность жизни, инфраструктурные и социальные условия.

Литература

1. Пинигин, В. В. Методологические аспекты измерения экономической безопасности страны / В. В. Пинигин // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. – 1998. – № 12. – С. 10–19.

2. Шашко, А. А. Управление конкурентоспособностью регионов и региональная экономическая безопасность в Беларуси / А. А. Шашко // Экономика и управление. – 2010. – № 3. – С. 53–57.

УДК 336.761.6

А. В. Исаченко

ОСНОВНЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ ФОНДОВОГО РЫНКА БЕЛАРУСИ